

依托政策优惠和平台支持,将地方特色产品打造成网络“爆款”

云南返乡青年电商创业带火销售激活产业

阅读提示

近日,云南省人社厅等部门出台12项针对性举措,聚焦青年群体返乡入乡从事电商创业面临的困难,以真招实措为青年接“电”赋能。依托政策优惠和平台支持,这些返乡创业青年积极打造好产品,电商效益正从销售端向产业链深度渗透,助力乡村振兴。

大大的成就感。

“我们认为鲜花这类快消品的复购率高、市场需求量大,发展势头非常好,在斗南从事花卉行业也有得天独厚的优势,所以选择在呈贡斗南开启鲜花赛道的创业路。”对于1997年出生的返乡创业青年张意豪而言,电商平台也帮助他将家乡传统的鲜花生意“玩”出了新花样。

“刚开始做鲜花电商销售的时候,我们团队可以说是无电商经验、无直播经验、无鲜花从业经验的‘三无小白’。”然而,张意豪和伙伴们并没有因为困难而产生恐惧,而是凭借前期积累的创业思维、平台思维、实践经验等认真分析,找准发力方向。

借助电商平台开启的“百亿补贴”和“新质商家扶持计划”,张意豪的团队不仅被免除了技术服务费,还得到冷链物流补贴和流量支持,创业成本显著降低。短短半年时间,他们不仅卖出了15万单鲜花,创立了自己的鲜花品牌,还开发出大量就业岗位,电商创业的社会效益不断递增。

依托政策和平台打造好产品

在电商创业过程中,这些返乡创业青年积极向政策寻求支持,通过平台挖掘渠道潜力,在好政策的引导下打造出好产品,让创业

如今,在好政策和好产品的共同作用下,鲜花、水果、普洱茶等众多“云字头”特色产品,通过返乡青年之手成为直播间爆款,电商效益从销售端向产业链深度渗透。

以真招实措为青年接“电”赋能

近年来,云南在全省范围内广泛搭建了支持青年创业的平台,并制定出相应的政策措施。在此背景下,越来越多返乡青年走上电商创业的道路,为乡村振兴带来澎湃动能。

近日,记者从云南省促进高质量充分就业政策新闻发布会上获悉,该省人力资源和社会保障厅联合省教育厅、省商务厅、省农业农村厅等部门出台《关于支持高校毕业生等青年返乡创业做电商的若干措施》,聚焦青年群体返乡入乡从事电商创业面临的困难,出台12项针对性举措。

据介绍,此次出台的12项青年创业支持举措,紧扣云南高原特色农业、文旅康养、边境贸易、滇字号劳务品牌等优势产业,在立足云南实际支持电商发展的同时,针对青年电商创业“资金难、经验少、平台缺”三大堵点想办法、出实招。

云南省人社厅有关负责人介绍,青年是乡村振兴的重要力量,电商则是青年与乡村产业之间的链接,有关部门积极整合国内头部电商企业、全省各级各类创业载体以及特色农产品外销平台,为返乡创业青年搭建舞台。同时,每年跟踪扶持500个电商创业重点项目,按规定给予电商创业补贴,每年培训有需求的高校毕业生等青年1万人次以上,力求通过真招实措、真金白银的支持,为云南乡村振兴、产业发展插上电商“翅膀”。



东西协作产销旺

7月14日,在贵州省铜仁市玉屏侗族自治县一家藏红花加工企业,工人在包装藏红花。

近年来,玉屏县在推进乡村振兴工作中,采取“东西协作+村党支部+公司+基地”的模式,大力发展藏红花产业,实现藏红花从研发、种植、加工、销售全产业链发展,产品远销海内外。

本报通讯员 胡攀学 摄

广西9部门联合推动健全创业支持体系

本报讯 (记者庞慧敏)近日,广西壮族自治区人力资源社会保障厅等9个部门联合印发《关于健全创业支持体系促进创业带动就业的若干措施》的通知,从财政金融政策扶持、重点群体创业帮扶、创业人才队伍培育、多元创业平台建设、就业创业公共服务、营造创新创业氛围等6个方面推出18条措施,进一步优化创业服务、提升创业质量,充分激发创业带动就业的倍增效应。

通知提出,优化创业补贴政策,就业困难人员、返乡入乡农民工、离校2年内高校毕业生首次在广西创办小微企业或从事个体经营的,自登记注册之日起,正常运营1年以上的,按规定给予创业补贴5000元。

在落实税费减免政策方面,强化社会保险支持,加大创业培训力度,支持创业人才引育,推进创业孵化载体提质增效。广西鼓励各地盘活各类空置厂房、商场、楼宇等闲置资产,围绕本地重点产业,打造特色化创业载体,引入社会力量参与运营管理。

在强化就业创业公共服务能力建设方面,广西将健全自治区、市、县、乡、村级就业创业服务平台,围绕高等院校、产业园区、集中居住区、重点商圈、交通枢纽、区外劳务主要流向地六大重点区域建设一批基层就业服务网点,打造覆盖全民、贯穿全程、辐射全域、便捷高效的广西“156”就业创业公共服务体系,为求职者创业者提供便捷可及的就业创业服务。

同时,简化创业申办流程。推行高效办结创业“一件事”,打通人社、税务、市场监管等相关部门数据壁垒,让创业者可通过线上平台同步完成经营主体登记注册、人员类别核定、补贴申请等事项,实现“一次申请、多部门联审”。

安徽优化残疾人职业技能评价方式

本报讯 (记者陈华)近日,安徽省人力资源和社会保障厅、省残疾人联合会联合出台《优化残疾人技能评价方式助力技能成才实施方案》(以下简称《实施方案》),对残疾人职业技能的评价方式、过程服务、环境条件等方面进行优化,助力残疾人走技能成才之路。

当前,职业技能评价载体及评价方式与残疾人实际不相适应,残疾人职业技能提升需求日趋迫切。优化残疾人职业技能评价方式,是促进残疾人高质量充分就业、助力实现共同富裕的重要举措。

为此,安徽省结合技能人才评价方式和操作流程,参照相关国家标准,结合残疾人证管理系统数据情况,将残疾人评价对象大致分为肢体、视力、听力及言语、轻度智力残疾等具体情形。

在理论知识科目方面,《实施方案》明确,视力残疾人考试应当提供盲文试卷、读屏软件、语音播报设备或助视工具。听力及言语残疾人考试应当配备手语翻译或文字转写服务,考场指令采用文字提示或视觉辅助。轻度智力残疾人考试时应当简化考试指令,提供“读题辅助员”协助理解题目等。

操作技能科目根据残疾类型和残疾程度,适当放宽考试时间。其中,肢体残疾人考试应当配备轮椅操作工位,提供轮椅或无障礙扶手等辅助工具。多重残疾人考试时应当结合残疾人的实际情况,综合运用肢体、视力、听力及言语残疾人的适配措施,提供以上适配范围内的个性化支持服务。

据了解,安徽省残疾人职业技术培训中心统筹组织实施残疾人职业技能评价工作,残疾人技能评价工作将突出服务导向,彰显公益性,不以营利为目的。

“候鸟家庭”暑期共赴湾区亲子之旅

本报讯 (记者刘友婷)“女儿想我时,每次视频通话,我就会说‘爸爸马上就回去’。可这些‘马上’,一次都没兑现。”在深圳湾文化广场项目,一线建设者陆元胡道出了许多外出务工父母的无奈。

这个夏天,他终于兑现了承诺。7月8日,在广东省总工会、深圳市总工会、共青团惠州市委员会指导下,由深圳市南山区粤海街道蔚蓝海岸社区、深圳大学土木与交通工程学院、中建科工联合承办的2025年“小候鸟”夏令营暨家庭开放日活动启动,活动邀请23个建设者家庭、38名“小候鸟”利用暑假来深,开展为期4天的“反向探亲”之旅。

从钢结构博物馆到在建的前海博物馆,从学知识到看现场,建设者子女们体验了一场建筑工业研学之旅,也更加了解父母工作的环境和内容。在中建科工广东厂部加工中心,一个个工件被放上生产线后,自动完成打磨、组立、点焊等多个工序,从原材料到成品构件,从下料到成品实现全流程“智造”,孩子们看得目不转睛。

“这就是爸爸建设的超充站吗?”看到眼前这座披着紫色外衣的深圳宝安大阳充美超充站,来自湖北的宋芮溪小朋友兴奋地看向父亲,忍不住直夸“好漂亮”。活动中,小朋友们近距离走进父母参与建设的智慧交通项目,切身感受科技如何改变城市。

“从2015年到2025年的10年间,夏令营搭建起建设者子女和父母间的亲情桥梁,也成了小朋友们感受父母奉献付出和湾区发展脉搏的纽带。”中建科工集团深圳公司工会主席黄琨介绍,“小候鸟”夏令营暨家庭开放日活动是中建科工长期坚持的一项“幸福工程”,已有超200个建设者家庭、300名“小候鸟”共享这场夏日聚会。

青海“雪山向导”劳务品牌助农牧民转型增收

雪山脚下长大的孩子,找到了“致富登山路”

登山装备……早上9时,托运物资的马队已准备就绪,马文威来到祁连山·岗什卡雪峰景区,等待队员集合后,开启当天的雪山向导工作。

据了解,2016年,岗什卡雪峰景区被国家体育总局命名为“国家滑雪登山训练基地”,此后凭借电影《攀登者》取景地以及系列文旅活动受到关注,国内外游客纷至沓来,成为旅游爱好者夏季登山探险的理想场所和普通游客容易抵达、体验冰雪旅游的好去处。

“刚开始的时候,政府组织我们给游客拉上山,帮游客把行李送到岗什卡雪峰大本营,一个月就有4000多元的收入。”马文威是在雪山脚下长大的孩子,天生适应高海拔环境,心肺功能强,不容易缺氧疲劳,之前主要参与运送游客物资。

在运送过程中,马文威逐渐接触到“雪山向导”的工作内容,了解到成为一名专业的“雪山向导”可以挣得更多。由于从小在冰川雪地中长大,熟悉岗什卡雪峰的地形、天气和危险区域,马文威能对路线进行精准判断,熟练应对突发状况,转行也就更加容易。2024年5月,他参加门源县人社局组织的专业技能培训并考取了“雪山向导”证书,月收入最

多时增加到3万元。

本报记者 邢生祥

“作为一名岗什卡雪峰景区的‘雪山向导’,我主要负责登山游客从七彩瀑布到大本营的路线引导和物资运送,忙时一天能拉30趟客人,每次拉4匹马。”每当全国大多省份进入高温天气,青海高原也进入了旅游旺季,作为“雪山向导”的马文威几乎每天都要登上岗什卡雪峰。

海拔5254.5米的岗什卡雪峰,位于青海省海北藏族自治州门源回族自治县境内,是祁连山脉东段的最高峰,雪山连绵起伏,尽显巍峨壮美,是国内距离城市最近的海拔雪峰之一。

近年来,随着岗什卡雪峰景区旅游产业的蓬勃发展和登山游客的逐年增多,许多和马文威一样的门源县当地农牧民,在家门口找到了新的“致富登山路”。从牧民到专业登山领路人,“雪山向导”作为青海着力培育的具有地域特色的劳务品牌,已带动周边400余名农牧民就业,为乡村振兴注入了新动力。

从运送物资到转型考证

穿好保暖服、带上干粮、清点马匹、检查

不断规范劳务服务流程

服务、商贸服务、住宿餐饮等就业机会超5000个。

持续推进职业能力建设

“现在我们俱乐部有40名‘雪山向导’,大家在实践中积累了专业登山技能,比如搭帐篷、急救、使用专业设备等。除了登山向导,还有徒步向导,都是村子里的00后。”马文威告诉记者,自己不但考取了“雪山向导”资格证,还成立了户外登山俱乐部,动员和鼓励村里的年轻人考证就业。

近日,记者从青海省人社厅了解到,该厅会同青海省体育局等相关部门,召开专项职业能力考核规范审定会,组织专家审定并通过青海“雪山向导”专项职业能力考核规范。

此次审定工作依据国家《专项职业能力考核规范编写要求》和相关行业规范,在名称定义、适用对象、考核内容和考核要求等方面进行充分论证,将成为青海“雪山向导”专项职业能力考核标准。目前,青海已开发包括“雪山向导”等25个专项职业能力考核规范,全省已有4100余人取得相关专项职业能力证书。